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- Prezentace slouzi k Givodu, procviéeni nebo zopakovani tématu ,,chemlcka
rekce”. Cviceni mohou byt vyu2|ta k diléimu zkousSent.

POme chemlcky déj, chemicka reakce, exotermlcke a endotermlcke reakce,

kdelenl chemickych reakci. _
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CHEMICKA REAKCE
I.




Chemicky d&j |

U Proces, pri kterém dochazi ke zménam chemickych
vazeb mezi stavebnimi ¢asticemi latek. |

d Dochazi ke zménam ve stavbé a strukture latek,
nebo jen ke zménam v jejich strukture - preména
kapalneho skupenstvi na plynne, rozpousténi
pevneé latky v rozpoustédle na roztok.

1 Nejcastéjsim pripadem chemického déje je -
chemicka reakce.

1 Chemicky dé€j charakterizuji idaje o jeho
stechiometrii, termodynamlce, kmetlce a
mechanismu.




] ~ »
Chemicka reakce

d Proces, pri kterém nastavaji latkové zmeény.
d Dochazi ke zménam ve slozeni a strukture latek.

0 Uskuteéiiuji se zpravidla v disledku vzajemného
pusobeni dvou ¢i vice ruznych latek.

 Néktereé z nich se uskutec¢nuji i vlivem energie
na latku Jednu

d Latky, které do reakce vstupuji nazyvame
reaktanty, latky z reakce vystupujici jsou produkty.

1 Chemicke reakce poplsujeme pomoc1 chemlckych
o rovmc ‘
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Chemické reakce - déleni |

Podle Vnejs1 zmeny |

Uskladné (slucovam, synteza adice)
Neékolik latek se pri nich slouci na latku slozitéjs 51, aniz by
doslo k vzniku vedlejsiho produktu

Qrozkladné (rozklad analyza, ehmlnace)
Jedna latka se pri nich rozloz1 na latku jednodussi, v
reakci je vice produktii nez reaktantti. K zahajeni je
tireba energie, ta reakci zahaji odstépenim néjaké casti.

Ovytésnovaci (substituce, nahrazovani)
Atom nebo skupina atomu v molekule se vymeéni za

jiny atom nebo skupinu. Obvykle neni treba dodavat
energii, reakce probiha samovolné.

dpodvojné piremény (konverze)
LDVé slozitéjsi latky si vymeéni nékteré sveé ¢asti.
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f Chemlcke reakce delenl |

dsyntéza |
<+ chemické sluc¢ovani — ze dvou nebo vice prvku nebo

v oV,

sloucéenin vznikne produkt ktery je vetsmou sloz1ter1

nez vychozi latky.

‘Qanalyz Za
< chemicky rozklad, dekompozice - molekula se

rozpadne na nékolik jednodussich latek.

Qdsubstituce -~ - »
“ nahrazovani, vytésnovani — éast molekuly je

nahrazena jinym atomem nebo skupinou.
dkonverze

| < podvojna zaména — dvé latky si pri reakei vymeni atomy,
\d funkcm skuplny Patrl sem napr. neutrallzace a srazem '
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[ Chemlcke reakce delenl |

dpiimé — zakladni typ reakce

dzpétné — reakce probiha stejnym

- mechanismem, ale opa¢nym smérem.

dbocné — nékolik soucasné bézicich reakci

_ spotrebovava stejnou vychozi latku, ale jejich
produktem jsou rizné slouceniny.

QOnésobné — p.rodukt' reakce dal réaguje Stejh;’fm
mechanismem, naprlklad polymerace, radlkalove
T reakce. |
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[ Chemlcke reakce déleni ]

EI exotermickeé reakce

<+ Béhem reakce se teplo uvolrniuje, energie reaktantu je
vySsi nez energie produktu (napr.
horeni, neutralizace, bunéc¢né dychani).
dendotermicke reakce

< Béhem reakce se teplo spotrebovava (musi se do
soustavy dodavat), tzn. energie reaktantu je nizsi nez
energie produktu (napr. tepelny rozklad uhhcltanu
Vapenateho, fotosynteza)

Qatermické reakce

< Béhem reakce se teplo ani nespotrebovava, ani
\__neuvoliiuje. Tato reakce se v piirodé ¢asto nevyskytuje.




_ Chemické reakce - déleni |

dhomogenni reakce

- » -

% Ma vSechny reaktanty a produkty ve stejné faz1,
skupenstvi. ,

Elheterogenni reakce

X Obsahuje rozdilné faze, problha na styéné plose, tzv.
fazovém rozhrani. Typlcke heterogennl reakce jsou
srazeci reakce.




4 rovnovazné:

- o - N - » -

¢ Reakce bézi az do chemické rovnovahy, ktera je
- definovana rovnovaznou konstantou K.. Rovnovazna:
konstanta je pomérem rychlostnich konstant dvou
navzajem zpétnych reakei.

-

d jednosmérné

% Zpétna reakce je'zanedbatelné.




[ Chemlcke reakce delenl I

% Dochazi k navazani ¢inidla na nasobné vazby substratu.

> elektrofilni (A;) - ¢inidlem je elektrofil
Castice vyhledava31c1 zvysenou elektronovou hustotu
(zpravidla ma kladny naboj). |

| > nukleofilni (Ay) - ¢inidlem je nukleofil
Castice vyhledava_]la sniZenou elektronovou hustotu
(zpravidla ma zaporny naboj). -

> radikalové (Ak) - ¢inidlem je-radikél
Castice s minimalné jednim neparovym elektronem.
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' Chemické reakce - déleni |

- —_—— -—— — -—— = - . — _ -

dsubstituce

% dochazi nahrazeni atomu nebo funkéni skupiny

substratu za jiny atom nebo funkéni skupinu

» radikalovou (S;) - ¢inidlem je latka, ktera se za

vhodnych podminek stépi na radikaly. Sklada se ze ti'i.
fazi: iniciace (Stépeni cinidla na radikaly), propagace
(napadani substratu a tvorba dalSich radikalua) a
‘terminace (spojovani radikala, ukonceni reakce).

» elektrofilni (S;) - substrat je napaden elektrofilem za
vzniku tzv. mt-komplexu, ktery se nasledné presmykne
na tzv. o-komplex.

» nukleofilni(S,) - substrat je napaden nukleofilem.
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_Chemicke reakce - déleni ]

deliminace
“ Dochazi k odstépeni zpravidla jednoduché anorganické
- sloudeniny za vzniku nasobné vazby. Mezi eliminaci
fadime napr. dehydrogenaci, dehydrataci apod.

dpresmyk neboli izomerace

%+ Pri této reakei dochazi pouze ke zméné struktury latky,
neméni se ani pocet ani druh atomu tvoricich molekul
Zpravidla takto dochazi k preméné ménée stabilni
slouceniny na jeji stalejsiizomer.

N
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f Chemlcke reakce delenl |

AO0xidaé¢né-redukéni reakee (redoxni)

= prenasenou castici je elektron e

= _oxidace - ¢astice odevzdava e, oxidaéni ¢islo se zvySuje

= redukce - ¢astice prijima e, oxidacni ¢islo se snizuje
dProtolytické (acidobazické reakce)

| = prenasenou casticli je vodikovy kationt H* _

= typicka je reakce kyseliny s hydroxidem - neutralizace

dKomplexotvorné reakce
= Atomy ¢i funkéni skupiny ( llgandy) se Vazi

| na centralni atom za vzniku koordinac¢nich
L sloué¢enin neboli komplexii.
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' Chemické reakce - déleni |

2

CaCo, — Ca0O + CO,  rozklad
2K+2H,0 = — 2KOH + H subsﬁtuce 9

Mg(OH) + 2HC1—> MgCl + 2H ,O neutralizace

20, +2C ~ 2C0, syntéza
2Al + 6HCl ~ — 2 AICL + 3 H, ' substituce
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' Chemické realice - déleni ]

CaCO, . =~ —.Ca0 +CO,  endotermni.

2K+2H,0 = — 2KOH+ H, exotérmni' |

Mg(OH) + 2HC1—> MgCl + 2H ,O exotermni

20 + 2C — 2CO | exotermni

2Al + 6HCl  — 2 AICL + 3 H, ' exotermni




[ Chemicke reakce - déleni ]
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"Urcete lt "_E cIlaSCIlyCil Castlc. |

CuSO, +4H,0 —[Cu(H,0)4]SO, komplexotvorna
2K+2H,0 = — 2KOH+ H, redoxm
Mg(OH) + 2HC1—> MgCl +2H,0 protolyuckﬁ
20 +2C — 2CO | redoxni

2Al + 6HCl ~ — 2 AICL, + 3 H, redoxni
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